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Protokół Nr 36 
z posiedzenia Komisji Oświaty, Kultury i Sportu Rady Miejskiej w Wi ęcborku, 

odbytego w dniu 28.08.2014r. 
 
 
Spotkanie odbyło się Nasali Krajeńskiej Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury w Więcborku. 
 
Posiedzenie trwało od godz. 9:00 – 9:30. 
 
Obecność według załączonej listy obecności. 
 
Spoza Komisji w spotkaniu uczestniczyli: 
 
1. Przewodniczący Rady Miejskiej w Więcborku  - Józef Kujawiak 
2. Burmistrz Więcborka     - Paweł Toczko 
3. Dyrektor Biura Obsługi Oświaty Samorządowej 

 w Więcborku      - Danuta Zawidzka 
      

 
Przewodnicząca Komisji p. Beata Lida powitała wszystkich zebranych po czym 
przypomniała przesłany wcześniej porządek obrad posiedzenia, który obejmował: 
 
1. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie utworzenia Zespołu Szkół w Sypniewie. 
2. Sprawy różne: 
• Ustosunkowanie się Burmistrza Więcborka do wniosków Komisji wypracowanych na 

posiedzeniu w dniu 26 czerwca 2014r. w sprawie rozwiązania problemów związanych  
z przyzwaniem stypendiów sportowych oraz doraźnej pomocy finansowej – wsparcia  
w sytuacjach losowych. 

 
Do powyższego nie wniesiono zmian. 
 

Porządek obrad przyjęto jednogłośnie 
 
W dalszej kolejności Przewodnicząca Komisji przekazała głos Dyrektor Biura obsługi 
Oświaty Samorządowej w Więcborku, która przedstawiła projekt uchwały w sprawie 
utworzenia Zespołu Szkół w Sypniewie. 
 
 
Projekt uchwały przedstawiony został radnym po uzyskaniu pozytywnej opinii Kuratorium 
Oświaty w Bydgoszczy / Zał. Nr 1 do niniejszego Protokołu do wglądu w biurze RM/. 
Procedura w sprawie trwała praktycznie od stycznia br., kiedy to radni podjęli uchwałę 
intencyjną w sprawie zamiaru utworzenia zespołu szkół. Projekt przewiduje, że z dniem  
1 września 2014r. łączy się Szkołę Podstawową w Sypniewie i Gimnazjum w Sypniewie  
i tworzy się Zespół Szkół w Sypniewie. Akt założycielski tej placówki stanowi załącznik Nr 1 
do uchwały, natomiast załącznik Nr 2 to Statut, który bardzo ramowo ujmuje kwestie 
funkcjonowania tworzonej Placówki. Łączone są dwie odrębne jednostki i organ prowadzący 
decyduje, jak ma ona funkcjonować w przyszłości . W związku z tym, że w gminie 
funkcjonuje pewien określony model – istnieją dwa zespoły szkół w oparciu o model : jedna 
rada pedagogiczna, jeden samorząd uczniowski i jedna rada rodziców. Taki sam model 
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przyjęto w przypadku Zespołu Szkół w Sypniewie. Nadto Zespół funkcjonować będzie  
w oparciu o dotychczasowe obwody placówek i jedną gospodarkę finansową. Wszystkie 
należności i zobowiązania oraz majątek łączonych jednostek przejmuje Zespół Szkół,  
a pracownicy łączonych szkół pracownikami Zespołu. Kwestie nie uregulowane są 
doprecyzowane w Statucie, a sprzeczne z nim stają się nieaktualne. 
 
Przewodnicząca Komisji otworzyła dyskusję. 
 
Radny Kazimierz Wilczyński uważał, że po to budowane było to nowe skrzydło Placówki, 
aby połączyć obie Szkoły. Skoro wszystko zostało dopracowane i nie napotkano na 
przeszkody i trudności, to można podjąć jedyną słuszną decyzję tj. zatwierdzić projekt 
uchwały. 
 
Radny Marian Kielich  pytał, czy gdyby zaistniała sytuacja, gdzie kilku uczniów chciałoby 
przejść do szkoły w Więcborku, to gmina miałaby obowiązek ich dowożenia.  
 
Dyrektor BOOS odpowiedziała, że absolutnie nie, bo mają taką możliwość tylko  
w obwodzie swojej szkoły.  
 
Przewodnicząca Komisji chciała wiedzieć, czy w związku ze zmianami organizacyjnymi 
będzie konieczność zwalniania pracowników. 
 
Na ten moment o zwalnianiu pracowników szkoły nie mówimy. Jeżeli mówimy  
o pracownikach pedagogicznych zostały zatwierdzone arkusze organizacyjne dla każdej ze 
szkół i nie ma mowy o zwalnianiu przez najbliższy rok szkolny, pracownicy administracyjni 
również. Ewentualne decyzje w tym zakresie będzie podejmował przyszły dyrektor Zespołu 
Szkół, który zostanie wyłoniony w drodze konkursu – odpowiedziała Dyrektor BOOS.  
 
Przewodnicząca Komisji pytała również, czy z chwilą utworzenia Zespołu przewiduje się 
powołanie osoby pełniącej obowiązki, czy od razu będzie przeprowadzony konkurs. 
 
Zgodnie z obowiązującymi przepisami ustawy o systemie oświaty należy odwołać 
dotychczasowych dyrektorów. Dyrektorem Zespołu Szkół może być dyrektor wyłoniony  
w drodze konkursu. Na ten moment sprawa się nieco spiętrzyła ponieważ otrzymanie opinii  
w takim newralgicznym czasie powoduje szereg perturbacji, z których być może Państwo nie 
do końca zdajecie sobie sprawę tj. od kwestii rejestracyjnych poprzez GUS –owskie, ZUS –
owskie, Urzędy Skarbowe po kwestie systemu informacji oświatowej i tak naprawdę od tego 
zależy – jak nam się to uda spiąć w czasie, od tego będziemy mogli podjąć dalsze czynności. 
Dyrektor Zespołu Szkół będzie występował w imieniu pracodawcy, bo pracodawcą jest 
zespół szkół w sensie organizacyjnym. Odpowiadając na pytanie – to jest kwestia wtórna, 
najpierw należy odwołać dotychczasowych dyrektorów, powierzyć komuś pełnienie funkcji 
Dyrektora Zespołu i w tym czasie będziemy się przygotowywać do konkursu, najpierw jednak 
trzeba będzie poczynić działania rejestracyjne – Dyrektor BOOS.  
 
Radny Ireneusz Balcer podkreślił, że  jego opinia w tej sprawie od początku była pozytywna 
i nic w tym zakresie się nie zmieniło. 
 
Przewodnicząca Komisji zamknęła dyskusję i przystąpiono do zaopiniowania projektu 
uchwały.  
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Obecnych 6 radnych 
 

Opinia Komisji jednogłośnie pozytywna 
 
 
Po głosowaniu Dyrektor BOOS przypomniała, że na najbliższej sesji przyjmowana będzie 
również uchwała w sprawie utworzenia publicznej placówki Zespołu Wychowania 
Przedszkolnego z siedzibą w Pęperzynie, będącego publiczną placówką wychowania 
przedszkolnego prowadzoną w innej formie niż przedszkola publiczne i oddziały 
przedszkolne. Projekt tejże uchwały był już opiniowany przez Komisję w miesiącu marcu ale 
z racji braku pozytywnej opinii Powiatowego Komendanta Państwowej Straży Pożarnej 
projekt został zdjęty z obrad sesji. W załączniku do uchwały, który zakreśla niejako ramy 
organizacyjne Zespołu w §7 inaczej zakreślony został termin rekrutacji tj. wcześniej był on 
wskazane od 1 kwietnia 2014 – czerwca 2014r. W tej chwili rekrutacja nastąpiłaby z dniem 1 
września czyli z dniem wejścia uchwały w życie. Pozostałe zapisy pozostają bez zmian. 
Projekt uchwały, na mocy której organ prowadzący powołuje do życia Zespół Wychowania 
Przedszkolnego jest reakcją na postulaty rodziców, a sama forma organizacyjna skierowana 
jest dla młodszych dzieci 3-4 letnich w celu ich wcześniejszej aktywizacji. Zespół dlatego, że 
jest to w mniejszym wymiarze godzin – 16 godzin.  
 
Radny Roman Mroczkowski zabierając głos wskazał na błąd, który wychwycił w opinii 
Kuratora Oświaty dotyczącej połączenia szkół w Sypniewie. Dotyczył on zapisu, w którym 
ujęto, że dotychczas Gimnazjum w Sypniewie mieściło się w pomieszczeniach, które Gmina 
Więcbork wynajmowała od Starostwa Powiatowego  w Więcborku, a winno być w Sępólnie 
Krajeńskim. Zastanawiał się, czy nie będzie to stanowić problemu. 
 
Literówka, błąd drukarski – Dyrektor BOOS.  
 
Dobrze byłoby to jednak zmienić, bo może ktoś się do tego przyczepić – radny 
Mroczkowski. 
 
Myślę, że z kontekstu wynika jasno, że Starostwa Powiatowego nie ma w Więcborku, tylko 
jak wszyscy wiemy jest w Sępólnie. Dziękuję za spostrzeżenie, niemniej jednak  z kontekstu 
wiadomo o co chodzi. Sentencja opinii jest tu najważniejsza – Dyrektor BOOS. 
 
W sprawach różnych Burmistrz Więcborka ustosunkował się do wniosków Komisji 
wypracowanych na posiedzeniu w dniu 26 czerwca 2014r. w sprawie rozwiązania problemów 
związanych z przyzwaniem stypendiów sportowych oraz doraźnej pomocy finansowej – 
wsparcia w sytuacjach losowych. 
 
Burmistrz Wi ęcborka podał, że od dłuższego czasu do Gminy wpływają wnioski o wsparcie 
od młodzieży szczególnie uzdolnionej w sferze artystycznej, sportowej, czy naukowej. 
Niestety cały czas brakuje na to środków w budżecie Gminy. Swego czasu zastanawiano się 
w jaki sposób takie środki przydzielać i wówczas scedowane zostało to na Komisję Rady 
Miejskiej, której obecnie przewodniczy p. Beata Lida, co uznaje za słuszne. Analiza budżetu 
na dzień dzisiejszy wykazuje brak środków na ww. cel, niemniej podjęte zostaną rozmowy  
z Skarbnik Gminy Więcbork, by o ile pozwolą na to finanse i wskaźniki, jakaś skromna kwota 
została wyasygnowana – nie większa niż 10.000,00 zł, na tego typu wsparcie. Kwota ta jest  
w zasięgu możliwości finansowych Gminy. Dzieci szczególnie uzdolnione mają również 
możliwość ubiegania się o inne formy dofinansowania swojej działalności poprzez różnego 
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rodzaju organizacje, fundacje, stowarzyszenia, które zajmują się tą tematyką i byłaby to chyba 
najsłuszniejsza droga. Podkreślił raz jeszcze, że o ile będzie taka możliwość to skonsultuje ze 
Skarbnik Gminy Więcbork, by w przyszłorocznym projekcie budżecie wyasygnować kwotę 
10.000,00 zł na przedmiotowy cel. Nie zarzeka się, że nastąpi to na pewno ale na pewno 
poczynione zostaną starania aby ww. wymienioną kwotę na tego typu potrzeby wyodrębnić. 
Czy jednak propozycja ta w projekcie budżetu po wyborach przejdzie, czy nie to już zupełnie 
inna sprawa. 
 
Przewodnicząca Komisji prosiła, by w ślad za rzeczywistym zabezpieczeniu środków,  
o których mowa powyżej – środków jakby nie było znaczonych, uregulowano w postaci 
stosownego Regulaminy zasady przyznawania wsparcia. Przypomniała też o jednorazowych 
gestach pomocy, które maiły miejsce wcześniej, a które to spowodowały lawinowy spływ 
podobnych wniosków, co zresztą przewidziano. Pojawił się też wówczas problem komu dać, 
komu nie, jakiego podziału dokonać itp. wątpliwości. Dlatego też uważała, że do tematu 
należy podejść kompleksowo i łącznie z wygospodarowaniem kwoty ująć w ramy 
szczegółowe zasady jej wydatkowania.  
 
Burmistrz Wi ęcborka uznał za słuszne powyższe stanowisko. Oczywiście możliwe jest też 
przygotowanie projektu stosownego regulaminu ale uważa też że Komisja Oświaty, Kultury  
i Sportu byłaby organem jak najbardziej właściwym w przyznawaniu tychże środków. O ile 
takowe środki znajdą się w budżecie, przygotowany zostanie również projekt regulaminu 
przyznawania tychże środków, który Komisja Oświaty /…/ zaopiniuje na swojej Komisji, 
dokonując ewentualnych zmian. Po zatwierdzeniu go przez Radę, Komisja na jego podstawie 
będzie mogła przyznawać te stypendia. 
 
Przewodnicząca Komisji była zdania, że nie taka winna być droga. Burmistrz Więcborka 
powinien przyznawać te środki, a Rada opiniować. To jest właściwa droga postępowania. 
 
Kiedyś rozmawialiśmy, że właśnie będą przyznawane przez Komisję – Burmistrz 
Więcborka. 
 
Organem wykonawczym jest Burmistrz – Przewodnicząca Komisji. 
 
Ja mogę technicznie to wypłacić – Burmistrz Wi ęcborka. 
 
Przyznaje np. komisja powołana przez Pana Burmistrza – Przewodnicząca Komisji. 
 
Tak samo jest Komisja Mieszkaniowa. Mieszkania teoretycznie przyznaje Burmistrz,  
a praktycznie przyznaje to Komisja – Burmistrz Wi ęcborka.  
 
Komisja Mieszkaniowa jest Komisja Mieszkaniową, a Komisja Rady Miejskiej jest Komisją 
Rady Miejskiej – zauważyła Przewodnicząca Komisji. 
 
Dobrze, będziemy rozmawiać, jak będą środki – stwierdził Burmistrz Wi ęcborka. 
 
Radna Grażyna Witczak pytała, czy przewiduje się jedną pulę pieniędzy na ogólnie rzecz 
biorąc uzdolnione dzieci. Dużo wcześniej – jeszcze w poprzedniej kadencji mowa była  
o dwóch pulach tj. o sporcie i nauce tudzież innych rzeczach i tak na prawdę wówczas 
wszystko rozbiło się o regulaminy. Trudno bowiem skonstruować taki regulamin, który 
jednoznacznie będzie te kryteria stosował. Poza tym ani Burmistrz, ani Komisja Oświaty /…/  
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tylko jakaś komisja ekspercka powinna się tym rozdziałem środków zajmować. Jeżeli byłaby 
to jedna pula środków tzn. i na sport, np. uzdolnień artystycznych, wówczas winno być po 
jednym przedstawicielu z danej dziedziny w komisji. Radna pytał również, czy przewidywana 
kwota stanowiłaby tylko jedną pulę środków. 
 
Burmistrz Wi ęcborka stwierdził, że tak jak powiedział wcześniej nie przewiduje na ten cel 
większej puli, jak 10.000,00 zł w skali roku. Kwestia, czy zostanie ona podzielona już  
w budżecie, czy dokona tego zgodnie z sugestia radnych specjalnie powołana komisja 
przydzielająca środki, jest już sprawą wtórną. Uważał też, że powinien  być stworzony 
kalendarz zgłoszeń wniosków z konkretnymi terminami do jakich można wnioski na 
dofinansowanie składać np. z zamknięciem spraw po I kwartale danego roku. Ponadto 
wskazany powinien być sposób wydatkowania tych środków i rozliczania się z nich. Należy 
podać jasne zasady, bez tego powstanie bałagan. Szczegółowe zasady wraz z terminami 
zgłaszania wniosków należałoby ogłosić na stronie Internetowej Urzędu oraz w lokalnej 
prasie.  
 
Radna Witczak podała przykład gminy Chojnice, w której dzieci na zakończenie danej 
szkoły – etapu nauki, osiągają średnią ocen powyżej pięciu w nagrodę wyjeżdżają na 
zagraniczne wycieczki /Londyn, Sztokholm/. Dzieci te z kilkuletnim wyprzedzeniem wiedzą, 
jaka to jest wycieczka, co stanowi poważny bodziec do nauki dla tej młodzieży. Radna 
sugerowała, by zastanowić się i rozeznać, czy jest możliwość pozyskiwania na ten cel 
środków pozabudżetowych w ramach jakiś fundacji, stowarzyszeń itp. Być może nie na takie 
nagrody, jak wspomniane powyżej ale też takie, które byłyby motywacją, która jak wiadomo 
obecnie nie jest zbyt wielka, sporadycznie – jeżeli jest podsycana w domu rodzinnym.  
 
Dyrektor BOOS zauważyła, że jeżeli chodzi o ogólnie pojęte motywowanie, to szkoły 
gminne przyznają stypendia z tytułu uzyskania określonego pułapu średnich ocen. Każda 
szkoła ma swój wewnętrzny regulamin w tym zakresie. Na ten cel są wyodrębnione 
odpowiednie środki. Zdarzają się też oczywiście wycieczki i wyjazdy, może nie tak 
spektakularne, jak te o których mówiła radna, niemniej jednak są i tu dużą rolę odgrywają 
rady rodziców działające w szkołach, pozyskując środki zewnętrzne. 
 
Przewodnicząca Komisji mówił, że w szkole w Pęperzynie co roku odbywają się wycieczki 
dla uczniów, którzy uzyskują wysokie wyniki w nauce. Odbywają się one do różnych miejsc 
w Polsce, dzieci chcą na wycieczki jeździć i jest to na pewno jakaś forma gratyfikacji. 
 
Radna Witczak podkreśliła, że ma na myśli wycieczki sponsorowane. 
 
Mówi Pani o wycieczkach, które mają stymulować do nauki – Dyrektor BOOS. 
 
Mam na myśli istotne nagrody  - mówiła radna Witczak. Odwołała się przy tym do 
przykładu konkursów, które ogłaszała jako pracownik Krajeńskiego Parku Krajobrazowego  
i konkursów, które w tym samym czasie ogłaszała zaprzyjaźniona jednostka w kontekście 
wartości proponowanych nagród.  Jej zdaniem wartość nagrody, a przez to też jej 
atrakcyjność, determinuje wielkość zainteresowania. 
 
Radny Balcer uważał, że na pewno potrzeby są ale na dzień dzisiejszy te dzieci, które 
uzyskują bardzo wysokie średnie są na pewno wyróżniane, czego nie raz był świadkiem. 
Dostają nagrody, stypendia i motywacja u tych dzieci jest na pewno . Większym problemem, 
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nad którym należałoby się skupić jest natomiast to, jak zmotywować do nauki te dzieci, 
których średnia jest bardzo niska. 
 
Przewodnicząca Komisji zamknęła dyskusję. 
 
Na tym posiedzenie zakończono. 
 
Prot. I. Mrozek 
 

Przewodnicząca Komisji 
                                                                                             Oświaty, Kultury i Sportu 
 
                                                                                                    /-/    Beata Lida 
 
 
 
 
  
  
 
 
 
 


